Politicas de
Desarrollo Productivo 2.0

Enfrentando los nuevos imperativos de las cadenas globales de valor

BID n de Competitividad,
ecnologla e Innovac ion



;Qué son las Cadenas Globales de Valor (CGV)?

D Una cadena de valor se vuelve global cuando
distribuye sus eslabones en distintos paises,
de acuerdo con las ventajas comparativas
Q que éstos puedan ofrecer.

Hacia finales de los noventa, distintos factores contribuyeron a que se transformen en el
modelo productivo predominante:
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;Cual era el lugar de los paises de la region?

A los paises de la region les tocaron inicialmente actividades de
bajo valor agregado, intensivas en mano de obra no calificada.
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sus territorios.

Eslabones en la cadena de valor

¢Estaban listos nuestros paises para aprovechar estas oportunidades?



Las Politicas de Desarrollo Productivo (PDP)

El apogeo del modelo CGV se da un periodo de
redefiniciones en lo referente a las “politicas
industriales.”

ﬁﬁfﬂ:gﬁﬁﬁﬁi& Aparece entonces el concepto de

‘ “Politicas de

Desarrollo Productivo”,

poniendo el foco la importancia de que los
paises de la region puedan cerrar brechas
de productividad

con paises desarrollados.
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;Qué implicancias tiene el modelo CGV en las PDP?

Gobernanzas

Las relaciones de poder dentro de la cadena condicionan Ponderar problemas
la transferencia de conocimiento y las estrategiasde  — (e coordinacion.
desarrollo.
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Los resultados no han sido los esperados

La integracion en CGV de los
paises de la region se asocio
principalmente a sus recursos
naturales o a actividades de
ensamblaje de bajo valor
agregado.

Vinculos “aguas abajo” (forward) y “aguas arriba” (backward) de

paises y regiones seleccionadas (2018)
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Los resultados no han sido los esperados

La brecha de productividad
de la region con los Estados
Unidos

no solo no se ha cerrado,
sino que crecio.

Produccion por trabajador
Ratio entre ALC/México y Estados Unidos
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Las experiencias piloto
planteadas por el Banco

han sido efectivas para
aumentar la productividad de
sus beneficiarios, pero no
lograron traducirse en

ganancias de
productividad
agregada.

;Qué fallo?
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Problemas de escalabilidad
Heterogeneidad en las empresas, capacidades de
politica limitadas, recursos limitados.

Descoordinacion
Desaprovechamiento de sinergias entre distintos
programas que afectan a la productividad.

Informalidad
Una gran proporcion de las empresas estan
“lejos de saltar la valla de la calidad”.

Distorsiones macro y

en el entorno de negocios
Afectan los incentivos de las empresas a crecer.



El triple imperativo de las CGV

Las soluciones a esos problemas deben
plantearse bajo
una nueva lente.

Para los sistemas productivos,
la eficiencia ya no es todo.

Por lo tanto,
las PDP necesitan

ampliar su alcance.
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Un ejemplo con la industria automotriz:
la revolucion CASE+RU

Connected. Automated. Shared. Electric. Robotized. Urban Mobility.
Los automoviles Se espera que para Dado los crecientes Existen diversas La industria siempre Nuevas restricciones y
estan conectados a 2035 haya precios en la tecnologias para los ha sido dada a la tendencias en las

la red de diversas comercializacion industria, pueden vehiculos eléctricos robotizacion, pero lo ciudades pueden
formas (IoT), y son masiva de aparecer nuevas de cero emisiones. sera aun mas en la afectar la demanda de
consumidores y vehiculos formas de consumo fase de la industria automoviles.
generadores de autonomos. (movilidad como 4.0

datos. servicio). (IoT, IA).



Los desafios para México

Mexico es el séptimo
productor mundial de
vehiculos.

El sector representa el

4% del PIB, con casi

1 millon de empleos directos y mas
de 3,5 millones de empleos
indirectos.

¢Como afrontara el pais la
transicion automotriz?

Las bases tecnoloégicas de la electromovilidad pueden
ser radicalmente distintas de las de la combustion fosil.

Muchos proveedores necesitaran reinventarse, y la
industria en su conjunto tendra que generar una nueva
base de capacidades técnicas.

La agilidad sera fundamental: cambios tecnologicos
radicales aumentan la competencia internacional y
aumentan las recompensas de los

“first moovers.”



El rol de la metrologia

La transicion verde y digital genera nuevas
demandas metrologicas.

En el pasado, el CENAM ha sido un aliado confiable para
gg@ la industria automotriz, contribuyendo al desarrollo de
CENTR

EN &M proveedores y a garantizar las condiciones metroldgicas
AL DE METRO para que la cadena se integre al mundo.

Sera necesario un trabajo conjunto con las empresas para desarrollar las

capacidades y los nuevos servicios requeridos para facilitar la transicion y
dar respuesta a los desafios del modelo vigente.



Las preguntas a responder

v" Demanda de metrologia en los distintos eslabones de la cadena automotriz
(e). Tractoras, tier1, tier2, tier3)

v" ;Cual fue el rol del CENAM en transformaciones previas de la industria
automotriz?

v ¢Qué le falta al CENAM para seguir siendo un socio relevante en la actual
transformacion de la industria?
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